

Tisztelt Köztestületi tagok!

Mindenkit szeretettel köszöntök idei első hírlevelünkben, melynek tartalmából látszik, hogy három hónap alatt igencsak sok hír összegyűlt. Ezt külön köszönöm az albizottságok titkárainak (Csedő Zoltán, Győri Zsuzsanna, Jámbor Zsófia, Őri Dóra, Révész Balázs), akik kisebb közösségeikből szedik össze a megjelenésre alkalmas híreket, bizonyára ez is segítette a hírek számosságának növekedésében. Szintén nekik – és főként a GTB titkárának, Szűcs Krisztiánnak is köszönöm, hogy lassan felállni látszanak az albizottsági honlapok és saját címlistánk is.

Erre a címlistára a gyorsabb kommunikáció mellett azért is szükség van, mert sok köztestületi tagunknak nem az aktuális e-mail-címe van rögzítve az MTA Akadémiai Adattár (AAT) rendszerében, ezért nem kapja meg a hírlevelet, illetve sokan megkapják ugyan, de az a SPAM mappában végzi. A jelen hírlevelet most mindkét csatornán (MTA-n keresztül és közvetlenül) kiküldjük. Emiatt elnézést kérünk, de jobbnak látjuk, hogy inkább kétszer, mint egyszer sem jut el tagjainkhoz a hírlevél. Hosszabb távon a saját címlistát használjuk, ezért aki nem kapja meg Szűcs Krisztiántól a hírlevelet, az jelezze neki (szucsk@ktk.pte.hu), hogy felkerüljön a címlistára!

Az elmúlt három hónapban lezajlott saját ünnepi konferenciánk december 3-án és az MTA200 programsorozat keretében rendezett eseményünk is. Ez utóbbiról – az előzetes kommunikációval ellentétben – nem volt élő Youtube közvetítés, ami menet közben derült ki számunkra, mert kamerákkal felvették az eseményt. Ezt most utólag meg lehet nézni, elnézést kérünk azoktól, akik ezt online, aktuális időben szeretnék volna megtekinteni.

Külön öröm, hogy felgyorsulni látszanak a doktori események. Februárban Tátrai Tünde védte meg dolgozatát, márciusban Keszei Tamara védésére kerül sor, és van még további a „csőben”.

Kérem, olvassátok a híreket és látogassátok a honlapot (<http://mta.hu/gtb>), mely utóbbin olyan információkat is találhattok, ami időben annyira közel van, hogy már nem fér bele a következő hírlevélbe.

Mindenkinek sikeres évet kívánok!

Üdvözlettel,



Demeter Krisztina sk.
GTB elnök

MTA GTB hírek

1. [Atrium Memoriae Aeternae elismerések](#)
2. [Cursus Vitae Aureus kitüntetések](#)
3. [A PTE KTK kapta 2025-ben a jubiláló szakmai műhely elismerést](#)
4. [Átadásra kerültek a 2024. évi publikációs nívódíjak](#)
5. [Sikerrel védte meg doktori értekezését Tátrai Tünde](#)
6. [Meghívó Keszezy Tamara MTA doktori védésének nyilvános vitájára](#)
7. [A Gazdálkodástudományi Bizottság kihelyezett ülése Pécssett](#)
8. [Új köztisztviselői tagok a GTB-ben](#)

MTA GTB rendezvények

9. [Felhívás a Kommunikációmenedzsment Munkabizottság konferenciáján való részvételre](#)
10. [Felhívás a Közszolgálati és Nonprofit Marketing Munkabizottság workshopján való részvételre](#)
11. [Felhívás a Fogyasztói Magatartáskutatás munkabizottság megújuló ülésén való részvételre](#)
12. [Beszámoló a GTB MTA 200 konferenciájáról](#)
13. [Beszámoló a GTB MTA200 rendezvényén megtartott kerekasztal-beszélgetésről](#)
14. [Beszámoló a GTB évzáró rendezvényének kerekasztal-beszélgetéséről](#)
15. [Beszámoló a Döntésemélet és -támogatás Munkacsoport kihelyezett üléséről](#)
16. [Beszámoló a IV. Nemzetközi Leadership Konferenciáról](#)

Egyéb hírek

17. [Business & Society Research Workshopok](#)
18. [Environmental Management Accounting Network \(EMAN\) workshop](#)
19. [Megjelent a „Felsőoktatási Marketing” szakkönyv](#)
20. [A szakdolgozaton túl: a felsőoktatási tanulmányok lezárásának átalakulása az AI korszakában](#)
21. [Farkas Ferenc nemzetközi konferencia Pécssett](#)
22. [Kiosztották a Vezetéstudomány 2025. évi díjait](#)

1. Atrium Memoriae Aeternae elismerések

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottság évzáró konferenciáján kerültek kihirdetésre az Atrium Memoriae Aeternae (Örök Emlékezet Csarnoka) elismerések.

A grémium a GTB legmagasabb szintű elismerését 2025. évben

- Hoóz Istvánnak,
- Román Zoltánnak és
- Tomcsányi Pálnak

ítélte oda a gazdálkodástudományi területen kifejtett munkásságukért. A díjazottak laudációi elérhetők a [GTB weboldalon](#).

2. Cursus Vitae Aureus kitüntetések

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottság Cursus Vitae Aureus (Arany Életmű Díj) kitüntetések adományozott

- Kerekes Sándor és
- Dobák Miklós professzor uraknak.

A díjak átadásakor elhangzott laudációk elérhetők a [GTB weboldalon](#).

Az elismeréshez ezúton is sok szeretettel gratulálunk!

3. A PTE KTK kapta 2025-ben a jubiláló szakmai műhely elismerést

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottság jubiláló szakmai műhely elismerést a 2025. évben a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kara kapta meg, amely ebben az évben ünnepelte a "Pécsiközgáz" önálló karként történő megalapításának 50. évfordulóját. További információk a [GTB weboldalon](#) érhetők el.

4. Átadásra kerültek a 2024. évi publikációs nívódíjak

Az MTA IX. osztály Gazdálkodástudományi Bizottság Ipar- és Vállalatgazdaságtan Albizottsága, Marketingtudományi Albizottsága és Vezetés- és Szervezéstudományi Albizottsága évente díjazza a kiemelkedő tudományos műveket. Az Albizottságok a Publikációs Nívódíjjal kívánják elismerni és ösztönözni akadémiai kollégák magas színvonalú publikációs munkáját.

A Publikációs Nívódíjak meghirdetésére 2025. első félévében került sor, az ajánlásokat 2025. május 31-ig kértük be három kategóriában, a javasolt publikációk pontos hivatkozási adatainak megadásával és rövid szakmai indoklással. 2024-ben megjelent nyomtatott és/vagy online publikációkkal is lehetett pályázni, figyelembe véve, hogy kizárólag az MTMT-ben rögzített cikk, illetve könyv díjazható. A kiírás szerint saját publikáció is javasolható, de csak olyan cikk vagy könyv, melynek legalább egy szerzője az MTA IX. Osztály Gazdálkodástudományi Bizottság köztestületi tagja.

A beérkezett pályaműveket az Albizottság munkáját támogató Nívódíj Munkabizottság tagjai értékelik. A Munkabizottság döntése során figyelembe veszi a javasolt pályaművek szakmai, tudományos színvonalát, a tárgyalt témakör relevanciáját, a tudományág fejlődésére gyakorolt hatását. A folyóiratok értékelésénél az MTA IX. Osztályának folyóiratlistája és a Scimago nemzetközi folyóiratlistája irányadó.

A beérkezett javaslatokat első lépésben a Munkabizottság tagjai külön-külön értékelték, kategóriánként rangsorolva a publikációkat, megjelölve az 1-3. helyen díjazásra javasoltakat, a javaslatokat indokolva. (Ha egy bizottsági tag valamely műnél közvetlenül vagy közvetve érintett, az adott kategóriában/publikációhoz kapcsolódóan nem szavaz.)

A szavazatok összesítését követően az értékelést végző Munkabizottság egy további egyeztetés keretében véglegesítette a díjazásra vonatkozó javaslatot. Publikációs Nívódíjban albizottságunként és kategóriánként 1 mű részesült.

Az Ipar- és Vállalatgazdaságtan Albizottság Publikációs Nívódíjai:

- A nemzetközi szakcikk kategória díjazottja: Gelei Andrea és Dobos Imre (2024): Micro-coopetition: conceptualizing and operationalizing coopetitive managerial decision-making over time- a game theoretic approach. *Review of Managerial Science*, 18, 1743–1767. <https://doi.org/10.1007/s11846-023-00676-3>
- A magyar nyelvű szakcikk kategória díjazottja: Király Ferenc, Kosztyán Zsolt Tibor és Kurucz Marcell Tamás (2024): Európai cégek tulajdonosi szerkezetének dinamikus hálózatelemzése, *Közgazdasági Szemle*, LXXI. évf., 2024. január (57–85. o.), <https://doi.org/10.18414/KSZ.2024.1.57>
- A szakkönyv kategória díjazottja: András K., Jandó Z., Havran Zs., Kiss K., Kozma M., Máté T., Szabó Á., Szathmári A., Szabó Ágnes (Szerk.) (2024): *A szabadidősport üzleti kérdései*. Akadémiai Kiadó, Budapest, Magyarország, 272 p., <https://mersz.hu/szabo-a-szabadidosport-uzleti-kerdesei/>

A Marketingtudományi Albizottság Publikációs Nívódíjai:

- A nemzetközi szakcikk kategória díjazottja: Galla Daniella, Horváth Dóra és Cosovan Attila (2024) *Designcommunication – a facilitator of creativity for all*. *Creativity Studies*, 17(1), 282-294. <https://doi.org/10.3846/cs.2024.15363>
- A magyar nyelvű szakcikk kategória díjazottja: Bifkovichs Bettina és Malota Erzsébet (2024) *Önkéntesség a szájreklám és a szervezetek kommunikációjának tükrében: Integratív szakirodalmi szintézis és javasolt kutatási irányok*. *Vezetéstudomány*, 55(4), 63-76. <https://doi.org/10.14267/VEZTUD.2024.04.05>
- A szakkönyv kategória díjazottja: Liska Fanny (2024) *Az online marketing alapjai*. Akadémiai Kiadó, Budapest <https://doi.org/10.1556/9789636640682>

A Vezetés- és Szervezéstudományi Albizottság Publikációs Nívódíjai:

- A nemzetközi szakcikk kategória díjazottja: Koloszar László, Wimmer Ágnes, Takácsné György Katalin, Mitev Ariel (2024) *Tournament rituals and experiential competence development in higher education: A case of a unique conference series*. *International Journal of Management Education*, 22(1), 100929. <https://doi.org/10.1016/j.ijme.2023.100929>
- A magyar nyelvű szakcikk kategória díjazottja: Kása Richárd, Réthi Gábor, Németh Tamás és Szászvári Karina (2024) *A vállalkozói korrupcióészlelés mérésének kihívásai*. *Vezetéstudomány*, 55(1). 2-15. <https://doi.org/10.14267/VEZTUD.2024.01.01>
- A szakkönyv kategória díjazottja: Kuráth Gabriella és Bányai Edit (2024) *Vezetésfejlesztés a 21. században*. Akadémiai Kiadó, Budapest <https://doi.org/10.1556/9789636640538>

Gratulálunk a díjazottaknak. Köszönjük a javaslatokat tevő kollégák és a javaslatokat értékelő munkabizottság tagjainak a munkáját.

Wimmer Ágnes, Keszei Tamara és Heidrich Balázs, a Publikációs Nívódíj Munkabizottságok elnökei

5. Sikerrel védte meg doktori értekezését Tátrai Tünde

Sok szeretettel gratulálunk Tátrai Tündének, aki „Verseny és innováció a közbeszerzésben” című MTA doktori munkáját sikerrel védte meg **2026. február 6-án** a Magyar Tudományos Akadémián. A védésen készült fotók elérhetők a [GTB fotóalbumában](#).

6. Meghívó Keszey Tamara MTA doktori védésének nyilvános vitájára

Keszey Tamara „Vevő-alapú információk a marketingben” című MTA doktori munkájának nyilvános vitájára **2026. március 16-án** 13 óra 30 perckor a Magyar Tudományos Akadémia Székház Nagytermében (1051 Budapest, Széchenyi István tér 9. II. emelet) kerül sor.

Az értekezés bírálói:

- Lehota József, az MTA doktora
- Rekettye Gábor, az MTA doktora
- Piskóti István, a közgazdaság-tudomány kandidátusa

A doktori értekezés megtekinthető az MTA Könyvtárában (Budapest, V., Arany János utca 1.) illetve az MTA honlapján: <https://mta.hu/doktori-tanacs/folyamatban-levo-doktori-eljarasok-105296>

A nyilvános vitában minden jelenlévő részt vehet, és írásban előzetesen is, a hozzászólást aláírásával vállalva észrevételt is tehet. Szeretnénk kérni a részvételi szándék előzetes jelzését az alábbi linken: https://corvinus.eu.qualtrics.com/jfe/form/SV_8wVnX9kKhvQ0wD4

További információk itt találhatóak: <https://mta.hu/esemenynaptar/2026-03-16-keszey-tamara-vevo-alapu-informaciok-a-marketingben-6151>

7. A Gazdálkodástudományi Bizottság kihelyezett ülése Pécssett

Az MTA GTB kihelyezett ülésére Pécssett kerül sor **2026. május 28-án**. Az ülésre várjuk a Gazdálkodástudományi Bizottság választott és kooptált tagjait, valamint a munkabizottságok vezetőit. További részletek a GTB honlapján lesznek elérhetők.

8. Új köztestületi tagok a GTB-ben

Az elmúlt időszakban több szavazást is lebonyolítottunk a Gazdálkodástudományi Bizottságba (át)jelentkezett köztestületi tagok felvételéről, így a IX. Osztályülés támogatásával újabb 14 kollégával bővült a GTB köztestületi tagsága.

- | | |
|--------------------|------------------------|
| 1. Bartucz Csilla | 8. Boruzs Klára |
| 2. Sikó Botond | 9. Fabulya Zoltán |
| 3. Dörfler Viktor | 10. Cserháti Gabriella |
| 4. Dombrádi Viktor | 11. Valocikova Cyntia |
| 5. Debreceni János | 12. Simay Attila Endre |
| 6. Csapody Bence | 13. Kökény László |
| 7. Bíró Klára | 14. Kerekes Sándor |

Köszönjük a kollégák jelentkezését és jó munkát kívánunk az egyre bővülő Gazdálkodástudományi Bizottságban!

9. Felhívás a Kommunikációmenedzsment Munkabizottság konferenciáján való részvételre

Az MTA IX. osztály GTB Kommunikációmenedzsment Munkabizottsága konferenciát szervez az alábbi tervek szerint. A konferencia időpontja: **2026. április 17.** 10.00-15.00. Formája: hibrid, személyes jelenléttel Budapesten és online csatlakozási lehetőséggel.

Tervezett címe: Kereslet és kínálat a szervezeti kommunikációmenedzsmentben

Számos körülmény készíti napjaink szervezeti/vállalati vezetését arra (legyen szó akár nagyvállalatról, közép-, kis- vagy mikro vállalkozásról, vállalatról/szervezetről), hogy a szervezeti kommunikációt megreformálja.

Konferenciánk azt a kérdést teszi fel, hogy milyen elvárásokat támasztanak a megváltozott és folyamatosan változó körülmények a szervezeti/vállalati kommunikációs szakemberek iránt. Milyen kompetenciák, tudás, készségek és személyes tulajdonságok kerülnek előtérbe? Milyen felkészültséggel rendelkező kommunikáció-menedzserek iránt van egyre inkább kereslet?

E kereslettel szeretnénk szembe állítani a kínálati oldalt. Mely felsőoktatási intézmények, képzőhelyek kínálnak a hallgatóiknak ilyen irányú képzéseket? Milyen tartalmakat milyen súlypontokkal nyújt a képzés? Mire készüljenek fel a közeli jövőbe tekintve a kommunikációmenedzsment szakemberei?

Várjuk tehát egyrészt a vállalatok/szervezetek szakembereinek előadásait, akik beszámolnak a tapasztalataikról a kommunikáció átalakulása, az elvárások és az esetleges nehézségek terén. Várjuk másrészt a képzőhelyek képviselőinek beszámolóit, amelyek képet adnak a folyó képzések jellegéről, súlyáról, a célul kitűzött kompetenciafejlesztés eredményeiről.

Várjuk szíves visszajelzésüket egyrészt előadási tervükről, másrészt részvételi szándékukról. Az előadások absztraktjainak beküldésével kapcsolatban egy következő körlevélben, január elején jelentkezünk.

A rendezvényre szívélyesen hívjuk a Munkabizottság tagjait, vállalati partnereinket, a gyakorlati szférában tevékenykedő szakembereket és a szervezeti/vállalati kommunikáció iránt érdeklődő kollégákat, diákokat.

Konczosné Szombathelyi Márta, elnök, Borgulya Ágnes, tiszteletbeli elnök és Balogh Gábor, titkár

10. Felhívás a Közszolgálati és Nonprofit Marketing Munkabizottság workshopján való részvételre

Tisztelettel meghívjuk az MTA GTB Marketingtudományi Albizottság tagjait, a köztisztviselőket és minden a téma iránt érdeklődő szakembert a Közszolgálati és Nonprofit Marketing munkabizottság rendezvényére.

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottság Közszolgálati és Nonprofit Marketing Munkabizottsága (MTA GTB KMB) és a Selye János Egyetem társszervezésében kerül megrendezésre a workshop **2026. március 26-án**, csütörtökön, a Selye János Egyetem, Konferencia-központjában (Hradná 2, Komárno, 945 01.).

Ebben az évben a nonbusiness marketing workshop témája: Technológia és értékváltás a nonbusiness marketingben. A soron következő rendezvényen folytatjuk a korábbi workshopokon kialakult diskurzust, megosztva egymás között a legújabb eredményeket és tapasztalatokat (témák: fenntarthatóság, digitalizációs kihívások az oktatásban, egészségügyben, kultúrában, társadalmi marketing, életminőség).

A jelentkezéseket az ercseyida@gmail.com címre kérjük, a téma és az előadók megjelölésével és egy maximum 1500 karakteres absztrakttal.

Jelentkezési határidő: 2026. március 10.

További információk a későbbiekben a Gazdálkodástudományi Bizottság weboldalán lesznek megtalálhatók.

11. Felhívás a Fogyasztói Magatartáskutatás munkabizottság megújuló ülésén való részvételre

Ezúton szeretettel hívjuk és várjuk mindazokat, akik fogyasztói magatartás kutatásával illetve oktatásával foglalkoznak, a Magyar Tudományos Akadémia Gazdálkodástudományi Bizottságán belül működő Fogyasztói Magatartáskutatás munkabizottság megújuló ülésére.

A munkabizottság újratervezésének találkozója ez az alkalom. Célunk, hogy olyan élő, aktív szakmai platformot működtessünk, amely:

- rendszeres találkozási lehetőséget ad a diszciplína hazai művelőinek,
- teret biztosít oktatási és kutatási dilemmák, jó gyakorlatok megosztására,
- előmozdítja a szakmai és kutatási együttműködések (készülő tudományos munkák
- ismertetésétől a citációs kapcsolatok erősítéséig),
- reflektál a fogyasztói magatartás kutatás etikai kérdéseire
- és tudatosan támogatja a kutatói utánpótlást.

Különösen bátorítjuk fiatal kutatók és PhD-hallgatók részvételét is. Számukra ez kivételes lehetőség a hazai szakmai közegehez való kapcsolódásra.

Időpont: **2026. március 26.** (csütörtök), 10:00-13:00

Helyszín: Budapesti Corvinus Egyetem Főépület III. emelet 3005 szoba

Regisztráció és visszajelzés az alábbi linken: <https://forms.gle/bpxY1q4zT3vwTwBd8>

Bízunk benne, hogy együtt egy olyan szakmai közösséget tudunk építeni, amely valódi értéket teremt a fogyasztói magatartás kutatás és oktatás hazai jövője számára.

Üdvözlettel: Prof. Dr. Törőcsik Mária, elnök és Dr. Prónay Szabolcs PhD habil., társelnök

12. Beszámoló a GTB MTA 200 konferenciájáról

Az ünnepi rendezvény egy hosszú történeti ívben, a teljes, ipari forradalomtól eltelt időszak gazdálkodási és környezettel kapcsolatos kérdéseire fókuszált. A rendezvény során az előadók és a kerekasztalbeszélgetés résztvevői is a fejlődés és fenntarthatóság közötti dilemmákra, ezen belül a kettős átmenet (twin transformation), tehát digitalizáció és környezeti hatások csökkentésében rejlő közös lehetőségek kiaknázásának lehetőségeit keresték. A rendezvény szervezője a Magyar Tudományos Akadémia IX. osztály, Gazdálkodástudományi Bizottsága volt.

Jevons 150 éve fogalmazta meg a róla elnevezett „Jevons paradoxont”, amelynek lényege, hogy a technológiai hatékonyság növelése nem megoldja, hanem növeli az erőforrások szükségességét. Minél hatékonyabbak a gőzgépek, minél kevesebb szén szükséges egységnyi output eléréséhez, annál inkább növekszik a szén kereslete és szükségessége. A technológia szerepe a környezeti problémák kezelésében és a visszapattanó hatásban azóta is örökzöld téma, újra és újra felbukkan a tudományos diskurzusban. A konferencia résztvevői arra keresték a választ, mennyiben lesz más az AI és az IoT hatása, mint a gőzgépeké? Hozzájárulnak-e az AI-n alapuló technológiák a fenntarthatósági problémák megoldásához? Hogyan használhatjuk jól a modern technológiákat annak érdekében, hogy fenntartható gazdaságot építsünk?

Halmi Péter osztályelnök kiemelte, az innovációknak nyertesei és vesztesei is vannak. A munkahely helyett a munkavállalót kell védeni, ez a flexecurity koncepció célja. Csutora Mária, a Fenntarthatósági Menedzsment Albizottság elnöke a rebound effect természetéről tartott előadásban hangsúlyozta, hogy a twin transition felmérését nehezíti az, hogy az ellátási láncban a közvetett hatások dominálnak és a fogyasztói preferenciák változása előrejelezhetetlen. Kerekes Sándor arra hívta fel a figyelmet, hogy élő rendszerben és a gazdaságban nincs egyensúly, csak evolúció, és jelenleg még nem látjuk ebben az olyan új technológiák, mint az AI helyét, feladatát. Csáki Csaba fél évezredet technológia- és gazdaságtörténeti összefoglalója tágabb kontextusba helyezte a témát. Az új technológiák esetén kulcskérdés a bevétel, szerinte kérdés, ez honnan fog

származni. Állítása az AI kapcsán: a magas ökológiai költségek tovább nőnek majd, és a pénzügyi modell ma fenntarthatatlannak tűnik. Köves Alexandra egy lépéssel még távolabbról figyelve a konferencia tárgyát azt a kérdést tette fel, mi magunk el tudjuk-e képzelni, le tudjuk-e írni, milyen a jó élet, és tudjuk-e ezen az alapon definiálni az AI célját, szerepét.

Az előadásokat követő kerekasztalbeszélgetés résztvevői (Kő Andrea, Loconci Dávid, Dobos Imre, Dombi Mihály, Málovics György, Ásványi Katalin és Harangozó Gábor) között nem volt egyetértés az AI veszélyeinek kezelésében rejlő felelősség tekintetében. Málovics György szerint egy olyan szituációban vagyunk, amikor senki sem tud jó irányba elmozdulni: a szabályozó erőtlen és benne van egyfajta hatalmi kivárásban, a vállalkozóknak nem érdeke a szabályozás, a nyilvánosságnak pedig nem igazán van eszköze erre. Amiben viszont egyetértés volt, hogy nem valószínű, hogy a kettős átmenet meg tud valósulni. A digitalizáció, benne az AI növeli a környezeti hatásokat, amennyiben további gazdasági növekedéssel párosul.

A 2026. február 17-én tartott konferenciáról készült felvételek elérhetők az alábbi linkeken:

[A gőzgépektől az AI-ig: hogyan építhető fenntartható gazdasági modell a modern technológiákra? \(1.\)](#)

[A gőzgépektől az AI-ig: hogyan építhető fenntartható gazdasági modell a modern technológiákra? \(2.\)](#)

13. Beszámoló a GTB MTA200 rendezvényén megtartott kerekasztal-beszélgetésről

A kettős átmenet dilemmái: technológia, felelősség és alkalmazkodás

A digitális és a fenntarthatósági átmenet – az úgynevezett kettős átmenet – mára nemcsak technológiai, hanem gazdasági, társadalmi és intézményi reformkérdéssé vált. A kerekasztal-beszélgetés célja az volt, hogy feltárja: ezek az átalakulások egymást erősítik-e, vagy új feszültségeket hoznak létre a gazdaság működésében.

A beszélgetés első tanulsága, hogy a kettős átmenet nem értelmezhető pusztán technológiai fejlődésként. Sokkal inkább strukturális reformfolyamatról van szó, amely új kutatási kérdéseket, intézményi megoldásokat és szabályozási kereteket hív életre. A technológia – különösen a digitalizáció és a mesterséges intelligencia – kétségtelenül gyorsabbá és sok esetben hatékonyabbá teszi a gazdasági működést, ami rövid távon a fogyasztók számára is előnyös. Ugyanakkor többször elhangzott, hogy a technológiahasználat gyakran öncélúvá válik, és nem minden esetben kapcsolódik valós fenntarthatósági célokhoz.

Fontos felismerés volt, hogy az egyes ágazatok nagyon eltérő módon és intenzitással használják a digitális eszközöket. Míg egyes szektorokban a technológia hozzájárul a reziliencia növeléséhez és a kockázatok kezeléséhez, addig más területeken inkább a hatékonyságnövelés dominál, fenntarthatósági szempontok nélkül. Külön kihívásként jelent meg a kis- és középvállalkozások helyzete: a KKV-k sok esetben korlátozott erőforrásokkal és tudással rendelkeznek ahhoz, hogy érdemben éljenek a digitális átmenet lehetőségeivel.

A vállalatok szerepéről szóló vita rámutatott, hogy a kettős átmenet nem valósulhat meg kizárólag piaci alapon. Bár az erősebb, nagyobb szereplőknek különös felelősségük van abban, hogy irányt mutassanak, önmagában a vállalati innováció nem elegendő. Vállalati önszabályozásra, világos állami szabályozási keretekre és következetes ösztönzőrendszerekre egyaránt szükség van.

A felelősség kérdése szorosan összekapcsolódott az oktatás szerepével. A beszélgetés során hangsúlyosan megjelent, hogy a felsőoktatásnak is alkalmazkodnia kell az új technológiai és fenntarthatósági környezethez. Felmerült például, hogyan alakul át a kutatás és a tudományos publikálás gyakorlata, illetve, hogy a hagyományos képzési elemek – akár a szakdolgozat intézménye – milyen formában maradnak velünk a jövőben. A konszenzus abban látszott körvonalazódni, hogy a technológia nem eltűnik, hanem velünk marad, ezért az alkalmazkodás elkerülhetetlen.

A záró reflexiók inkább óvatos optimizmust tükröztek. A kettős átmenet kimenetele nem előre eldöntött: lehet sikertörténet, de csak akkor, ha a technológiai fejlődést tudatos társadalmi és intézményi döntések kísérik. A beszélgetés végén megfogalmazódott egy szimbolikus gondolat is: érdemes lenne 10–15 év múlva újra összeülni ebben a körben, hogy visszatekintsünk, valóban sikerült-e a digitális és fenntarthatósági átmenetet összehangolni.

14. Beszámoló a GTB évzáró rendezvényének kerekasztal-beszélgetéséről

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottságának december 3-i éves konferenciája keretében kerekasztal beszélgetésre is sor került, melynek témája az MI felsőoktatási alkalmazásának dilemmái és az azokra adható válaszok lehetséges hatásainak elemzése volt. A beszélgetést Dr. Csáki Csaba a Corvinus Egyetem Mesterséges Intelligenciáért Felelős Dékánja moderálta, kérdéseire pedig Dr. Csóka László (Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kar), Dr. Ginovszky-Bodnár Dorottya (Corvinus Egyetem), és Dr. Koloszar László (Soproni Egyetem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar) válaszoltak.

A téma vizsgálatának időszerűségét az adta, hogy egyrészt elkészült Magyarország új (2030-ig szóló) MI Stratégiája, mely célul tűzi ki az MI megismertetését az oktatás minden szintjén, másrészt fokozatosan életbe léptek az EU AI Act egyes szakaszai (melyhez megjelölt a 2025. évi LXXV. törvény), ahol a (felső)oktatás magas kockázatú területként szerepel.

Ebben a kontextusban a kerekasztal kifejezetten az MI egyetemi alkalmazásaira fókuszált és megvizsgálta a felelős oktatási intézmények szerepének lehetséges változásait abból a szempontból, hogy milyen alapon és milyen céllal közelítse meg a felsőoktatás az MI (elsősorban a generatív és ágens-alapú eszközök) technológiai kihívásait és erre építve mi lehet az oktatás célja az azonnali és a közeljövőben.

A résztvevők egyetértettek abban, hogy bár vannak bizonytalanságok és a felfokozott érdeklődés mellett várható egy-két visszaesés is – mint minden innováció társadalmi terjedése során –, de idővel az MI elkerülhetetlenül be fog épülni az oktatás mindennapjaiba, amihez gazdálkodástudományi iskolák esetében figyelembe kell venni az MI eszközök ipari-szervezeti elfogadottságát és terjedését is. Azaz mind oktatás-módszertanilag, mind tartalmilag fel kell erre készülni.

Zárszóként elhangzott, hogy felelős intézményként egy egyetem sem tekinthet el az MI és a fenntarthatóság kapcsolatának vizsgálatától és mélyebb megértésétől: e viszony kettős, hiszen az MI rengeteg energiát (és más forrásokat) használ mind a betanítás, mind a napi használat során és igen komoly a környezeti lábnyoma, ugyanakkor számos területen képes optimalizálni a vállalatok, de akár országok és piacok működését is. A veszély az, hogy a hatékonyságnövekedés egyre több kényelmet hoz, ami idővel még több fogyasztáshoz (és így termeléshez) vezet, vagyis összességében akár nőhet is az erőforrásigény, ahogy más ipari forradalmak kapcsán már láthattuk.

A fenntarthatóságnak ugyanakkor a környezeti mellett van egy társadalmi vetülete is, nem szabad megfeledkezni az eszközökhöz és kapcsolódó képzésekhez való egyenlő hozzáférés biztosításáról, az etikus használatról, illetve a benne rejlő pszichológiai kockázatokról sem.

A Gazdálkodástudományi Bizottság 2025. december 3-án rendezett évzáró konferenciáján készült fotók elérhetők a [GTB fotóalbumában](#).

15. Beszámoló a Döntésemélet és-támogatás Munkacsoport kihelyezett üléséről

A Magyar Tudományos Akadémia Gazdálkodástudományi Bizottságának keretei között működő Ipar- és Vállalatgazdaságtan Albizottság 2025. december 2-án kihelyezett ülést tartott a Miskolci Egyetemen. Az Albizottság Döntésemélet és -támogatás Munkacsoportja tartott „Új utak a hatékonyság felé – Teljesítmény, Elemzés, Innováció, Döntéshozatal” címmel szakmai programot, mely hibrid formában valósult meg, és a vártnál is nagyobb érdeklődést váltott ki. A rendezvényen

kiemelkedően nagy létszámú hallgatóság vett részt, mind személyesen, mind online. A jelenlévők aktív részvétellel és élénk vitával járultak hozzá a program sikeréhez, amelyet a szervezők és az előadók egyaránt hatékonyak és eredményesnek értékeltek.

A megnyitót Veresné Somosi Mariann, a Gazdaságtudományi Kar dékánja, valamint Gelei Andrea, az Albizottság elnöke és Dobos Imre a munkacsoport vezetője tartotta. A szakmai előadások a teljesítménymenedzsment, a hatékonyságelemzés, az innovációs potenciál és a globális vállalati stabilitás témaköreit járták körül. A programot Dobos Imre vezette le.

A délután folyamán többek között a Balanced Scorecard kritikai megközelítése, az állami kórházak hatékonyságdiagnózisa, a társadalmi innováció mérési lehetőségei és a Fortune Global 500 vállalatok stabilitása kerültek fókuszba. Az előadásokat minden esetben rövid, tartalmas vita követte, amely tovább erősítette a rendezvény szakmai értékét.

A kihelyezett ülés sikeresen teljesítette célját: új nézőpontokat nyitott a hatékonyságkutatásban, és bizonyította, hogy a tudományos diskurzus iránt továbbra is jelentős az érdeklődés.

Mihalik- Kucsma Daniella, a munkacsoport tagja

16. Beszámoló a IV. Nemzetközi Leadership Konferenciáról

Az MTA Gazdálkodástudományi Bizottság Vezetés- és Szervezéstudományi Albizottsága a Budapesti Corvinus Egyetem Vezetés és Szervezés Tanszékének, az Óbudai Egyetem Marketing, Menedzsment és Módszertani Intézetének, valamint a Leader's Habits Kutatóhálózat társszervezésében 2026. február 12-13. között rendezte meg a IV. Nemzetközi Leadership Konferenciát a Magyar Tudományos Akadémián. Az eseményt Dobák Miklós professor emeritus 70. születésnapja tiszteletére szerveztük, elismerve meghatározó szerepét a hazai vezetés- és szervezéstudomány fejlődésében.

A konferenciát Hernádi Zolt a Maecenas Universitatis Corvini Alapítvány kuratóriumának elnöke, címzetes egyetemi tanár nyitotta meg, méltatva Dobák Miklós professor emeritus munkásságát.

Az első plenáris előadáson Dobák Miklós professor emeritus (BCE), Bakacsi Gyula egyetemi tanár (BGE) és Balaton Károly professor emeritus (Miskolci Egyetem) magyar menedzsmenttörténeti kutatásai kerültek bemutatásra. A professzorok a menedzsment felsőoktatás történetének első időszaka tanúinak emlékeit, tapasztalatait gyűjtötték össze, és mutatták be a nagy elődök személyes történeteit, az egyes műhelyek történeteit, illetve ezek összehasonlításából kirajzolódó menedzsmenttörténeti mintázatokat.

A hazai vezetés és szervezéstudományi műhelyek vezetői mindannyian kiemelték a szakmai kapcsolódási pontokat Dobák Miklós munkásságához. A konferencián plenáris előadók voltak, felszólalási sorrendben: Csedő Zoltán tanszékvezető egyetemi tanár (BCE), Stocker Miklós intézetvezető egyetemi tanár (BCE), Veresné Somosi Mariann egyetemi tanár, dékán, intézetvezető (Miskolci Egyetem), Nemeslaki András egyetemi tanár, rektorhelyettes, tanszékvezető (BME), Dajnoki Krisztina egyetemi tanár, intézetvezető (Debreceni Egyetem), Berde Csaba professor emeritus (Debreceni Egyetem), Bencsik Andrea egyetemi tanár (Wekerle Nemzetközi Egyetem), Garai-Fodor Mónika egyetemi tanár, dékán (Óbudai Egyetem), Berke Szilárd egyetemi docens (Óbudai Egyetem), Jarjabka Ákos egyetemi docens, intézetigazgató (Pécsi Tudományegyetem), Obermayer Nóra egyetemi tanár, tanszékvezető (Pannon Egyetem), Tóth Zsuzsanna Eszter egyetemi tanár, tanszékvezető (ELTE), Gyökér Irén ny. egyetemi docens (ELTE), Vilmányi Márton egyetemi docens, szakcsoport vezető (Szegedi Tudományegyetem) és Pató Gáborné Szűcs Beáta egyetemi docens (ELTE, Leader's Habits kcs.v.)

Az első napot magyar nyelvű szekcióelőadások zárták, míg a konferencia második napján került sor a nemzetközi szekciók megrendezésére. A két nap alatt 64 előadó mutatta be tudományos kutatási eredményeit.

A szervezésért köszönet illeti Berke Szilárd egyetemi docenst (Óbudai Egyetem), Bakacsi Gyula egyetemi tanárt (BGE) és Csedő Zoltán egyetemi tanárt (BCE), valamint a konferenciát támogató Maecenas Universitatis Corvini Alapítványt.

A IV. Nemzetközi Leadership Konferencia részletes programja elérhető a Gazdálkodástudományi Bizottság honlapján.

17. Business & Society Research Workshopok

Május 15-én Szófiában, május 29-én pedig a Budapesti Corvinus Egyetemen Csutora Mária és munkatársai Business & Society Research Workshopot szerveznek, ahova a folyóirat két szerkesztője jön el. Olyan szerzők részvételére számítanak, akiknek fejlesztés alatt álló kézírata van, amit esetleg terveznek leadni a Business & Society folyóiratba. Olyanok is jöhetnek, akiket érdekel a folyóirat és a társaság (a folyóirat top 2%-ba tartozik, D1-es, 3-as feletti SJR-rel).

18. Environmental Management Accounting Network (EMAN) workshop

Szintén lehet még jelentkezni az Environmental Management Accounting Network workshopjára, amelyet Viesteben, Olaszországban tartanak 2026. június 24 és 26 között. A jelentkezési határidő március 15. Link: [Measuring What Matters: The Future of Sustainability Management Accounting](#)

19. Megjelent a „Felsőoktatási Marketing” szakkönyv

Örömmel tájékoztatjuk a kollégákat arról, hogy megjelent Hetesi Erzsébet és Kéri Anita újonnan szerkesztett könyve „Felsőoktatási Marketing” címmel az Akadémiai Kiadó gondozásában.

A szerkesztett kötet a hazai felsőoktatási marketing kutatói közösségének munkásságába enged betekintést. A szerzők között szerepelnek a felsőoktatás irányításában és kormányzati szinten is tapasztalatot szerzett kutatók mellett nagyon tehetséges fiatal alkotók is, akik a legújabb kutatási módszerekkel keresnek válaszokat konkrét marketingstratégiai kérdésekre.

Ez a könyv több szempontból más, mint a megszokott kiadványok. Nem a szerkesztők által megírt anyag, és nem is cikkekből összeállított válogatás: átmenet a kettő között. A szerkesztők logikai gondolatmenetét jól jellemzi, hogy a fejezetek kronológiai sorrendet és egymásra épülő tematikát is követnek, miközben az elméleti részeket igyekeznek gyakorlati példákkal is kiegészíteni. Más ez a kiadvány azért is, mert az elmúlt időszakban sok olyan új kihívással kellett szembenéznie a marketingnek, amely kihívások a felsőoktatási megközelítést is árnyaltabbá tették és teszik majd a jövőben is az újabb és újabb változások. A szerzők összességében arra kívánják felhívni a figyelmet, hogy a folyamatban lévő marketing szemléletváltás eredményeképpen egy egészen új marketing alkalmazása felé tartunk, melynek sajátos részét képezi a felsőoktatási marketing is.

A könyv az alábbi linken keresztül, kizárólag online, a MERSZ adatbázisán érhető el: <https://mersz.hu/hetesi-keri-felsooktatasi-marketing/>

Gratulálunk a Szerkesztőknek a hiánypótló mű megjelenéséhez!

20. A szakdolgozaton túl: a felsőoktatási tanulmányok lezárásának átalakulása az AI korszakában

A felsőoktatási tanulmányok lezárásának hagyományos formája, a bachelor szakdolgozat, az elmúlt években egyre intenzívebb szakmai és szakpolitikai viták tárgyává vált. A vita középpontjában az a kérdés áll, hogy a szakdolgozat mennyiben alkalmas az alapképzésben megszerezni kívánt kompetenciák hiteles mérésére, különösen az alkalmazott és professzionális irányultságú képzéseken. A tanulmány apropóját a szlovák felsőoktatási reform adja, amely 2026 szeptemberétől lehetővé teszi, hogy egyes alapképzési szakokon a hagyományos szakdolgozatot

gyakorlatorientált záróformák – például záró szakmai gyakorlat, alkalmazott projekt vagy portfólió – váltsák fel. A tanulmány célja, hogy nemzetközi és elméleti kontextusba helyezze ezt a szabályozási változást, különös tekintettel a munkaerőpiaci relevancia és a mesterséges intelligencia térnyerése által felvetett értékelési kihívásokra. A szöveg bemutatja, hogy a szakdolgozat-alternatívák megjelenése nem elszigetelt jelenség, hanem egy szélesebb nemzetközi trend része, amely az alkalmazott tudás, a kompetenciaalapú értékelés és a tanulási kimenetek hangsúlyosabb mérését helyezi előtérbe. A tanulmány áttekinti a releváns felsőoktatás-kutatási szakirodalmat, valamint európai példákon keresztül elemzi a gyakorlatorientált képzéslezárási formák intézményesülését. Külön hangsúlyt kap a generatív mesterséges intelligencia (AI) hatása a felsőoktatási értékelési rendszerekre. A tanulmány amellet érvel, hogy a kizárólag írásos produktumokra épülő zárókövetelmények egyre kevésbé tekinthetők technológia-robotusztus megoldásnak, míg a projekt-, portfólió- és gyakorlatalapú kimenetek alkalmasabbak lehetnek az AI által átalakított tanulási környezethez való alkalmazkodásra. A tanulmány következtetése szerint a szakdolgozat-alternatívák nem a felsőoktatás minőségének csökkenését, hanem a kimeneti követelmények funkcionális differenciálását szolgálják. A szlovák és nemzetközi tapasztalatok alapján megfogalmazott szakpolitikai tanulságok a magyar felsőoktatás számára is relevánsak lehetnek, különösen a képzési és kimeneti követelmények jövőbeni felülvizsgálata során.

További információk: <http://doi.org/10.13140/RG.2.2.33243.02081>

21. Farkas Ferenc nemzetközi konferencia Pécssett

A Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kara és Vezetés- és Szervezéstudományi Intézete meghirdeti az V. Farkas Ferenc Nemzetközi Tudományos Konferenciát.

Téma: Emberközpontú vezetés és változásmenedzsment a mesterséges intelligencia korában

Időpont: 2026. május 28-29. (csütörtök-péntek)

Helyszín: Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kar (Pécs, Rákóczi út 80.)

A konferencia nyelve: magyar és angol

A konferencián a részvétel személyesen vagy online is lehetséges.

Dr. Farkas Ferenc Professzor (1949–2016) szellemi örökségét ápolva a konferencia a találkozás, a párbeszéd és az együtt gondolkodás szakmai fórumát teremti meg, elősegítve az egyetemek és a vállalati partnerek közötti együttműködést.

22. Kiosztották a Vezetéstudomány 2025. évi díjait

Az MTA GTB évvégi konferenciáján Aranyossy Márta, a Vezetéstudomány főszerkesztője kihirdette a folyóirat 2025. évi legjobb tanulmányait, illetve bírálóit. További részletek a [Vezetéstudomány folyóirat oldalán](#) érhetők el.

Gratulálunk az elismeréshez minden Kollégának!